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1) UFRJ – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO – AUXILIAR JUDICIÁRIO 
 
“O Viva Rio pediu dois minutos de silêncio ao meio-dia da próxima sexta-

feira.” 
Que item a seguir indica corretamente a função sintática do termo destacado na 

frase acima? 
 

a) dois minutos de silêncio – objeto direto; 
b) ao meio-dia – objeto indireto; 
c) da próxima sexta-feira – adjunto adverbial de tempo; 
d) pediu ... sexta-feira – predicado nominal; 
e) de silêncio – adjunto adverbial de modo. 

 
2) UFRJ – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO – AUXILIAR JUDICIÁRIO 
 
Em que item a seguir o elemento destacado funciona como complemento e não 

como adjunto? 
 

a) “ ... onde ministros das várias religiões e líderes comunitários vão estar reunidos na 
quadra para ler em conjunto o manifesto do movimento e depois calar.” 

b) “Nas igrejas, que o meio-dia seja um momento de oração silenciosa.” 
c) “A todos se pede o cuidado de evitar barulho. Sem buzinas, sem panelaços, e, 

mesmo, sem palavras de ordem.” 
d) “Pede ainda que as pessoas ritualizem o ato de parar.” 
e) “A todos se pede o cuidado de evitar barulho.” 

 
3) UFRJ – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO – AUXILIAR JUDICIÁRIO 
“Em silêncio, o povo do Rio de Janeiro demonstra o seu inconformismo 

diante da violência.” 
Que termo sintático destacado a seguir apresenta classificação inadequada? 
 

a) o povo do Rio de Janeiro – sujeito; 
b) o seu inconformismo – objeto direto; 
c) do Rio de Janeiro – adjunto adverbial de lugar;  
d) em silêncio – adjunto adverbial de modo; 
e) seu – adjunto adnominal. 

 
04) UFRJ –MINISTÉRIO PÚBLICO – PROCURADORIA GERAL DA 

JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – AUXILIAR SUPERIOR 
ADMINISTRATIVO 

 
Indique o item em que a classificação sintática do elemento destacado está 

incorreta: 
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a) “Segundo ele, as Forças Armadas existem como instituições para enfrentar duas 

situações específicas: a agressão externa ou a desordem interna.” – aposto. 
b) “E acrescenta: para combater uma agressão externa, as verbas, os equipamentos e 

o pessoal das Forças Armadas são insuficientes. Para combater a desordem, são 
demais.- predicativo. 

c) “A sociedade mantém as Forças Armadas inoperantes no caso.” – adjunto 
adnominal.  

d) “Devem as Forças Armadas intervir no processo com seu instrumental capaz de 
intimidar o crime?” – sujeito. 

e) “ ... nenhuma autoridade local sentiu-se ultrajada pela presença das Forças 
Armadas ... ” – predicativo. 
 

05) UFRJ – MINISTÉRIO PÚBLICO – PROCURADORIA GERAL DA 
JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – AUXILIAR SUPERIOR 
ADMINISTRATIVO 

 
“Acredito que a maior parte dos cariocas compartilha dessa opinião, mas eu vou 

mais além: é preciso rediscutir o papel das Forças Armadas, coisa que não foi feita 
na Constituição de 1988.” 

Assinale o comentário inadequado sobre o texto dado: 
 

a) o termo coisa exerce na frase a função sintática de aposto; 
b) o termo Constituição de 1988 exerce a função de agente da ação verbal; 
c) a forma verbal foi feita exemplifica a voz passiva analítica ou com auxiliar; 
d) o vocábulo coisa refere-se anaforicamente a um termo anterior; 
e) o termo de 1988 exerce a função sintática de adjunto adnominal. 

 
6) UFRJ – MINISTÉRIO PÚBLICO – PROCURADORIA GERAL DA JUSTIÇA 

DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – AUXILIAR SUPERIOR 
ADMINISTRATIVO 

 
“A sociedade mantém as Forças Armadas inoperantes no caso. As tentativas de 

comprometê-las na luta contra o tráfico, ... ” 
“Acredito que a maior parte dos cariocas compartilha dessa opinião, ... ” 
Quais as funções sintáticas respectivamente desempenhadas pelos termos 

destacados nas frases dadas? 
 

a) objeto direto – objeto indireto;  
b) objeto indireto – adjunto adnominal; 
c) objeto indireto – objeto indireto; 
d) objeto direto – objeto direto; 
e) objeto indireto – complemento nominal. 

 
7) UFRJ – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO – TÉCNICO JUDICIÁRIO JURAMENTADO 
 
(1)  “ ... o significado das palavras é depreciado, ... ” 
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(2) “Por outro lado, há sentido na paranóia: se fosse de propósito, a sabotagem do 
idioma ... ” 

(3) “Por outro lado, há sentido na paranóia: se fosse de propósito, a sabotagem do 
idioma – que tem seus beneficiários – não seria mais eficiente.” 

(4) “Em algumas áreas, o vocábulo é mínimo, e isso sobrecarrega certas palavras, 
forçadas a fazer o seu trabalho e o de outras.” 

(5 ) “Diversas morrem de exaustão.” 
 
Que números a seguir indicam termos sintáticos de mesma função, considerando-

se as frases acima? 
 

a) 2 – 5; 
b) 1 – 3; 
c) 3 – 4; 
d) 1 – 4; 
e) 2 – 3. 

 
8) UFRJ – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO – TÉCNICO JUDICIÁRIO JURAMENTADO 
 
“Por outro lado, há sentido na paranóia: se fosse de propósito, a sabotagem do 

idioma – que tem seus beneficiários – não seria mais eficiente.” 
“É como se fosse uma cabala contra a comunicação: o significado das palavras é 

depreciado, desprezado, trocado, ignorado.” 
 
Assinale a afirmativa correta em relação aos termos sintáticos antecedidos pela 

preposição de nas frases acima. 
 

a) os dois termos exercem a função de adjunto adnominal; 
b) os dois termos exercem a função de complemento nominal; 
c) os dois termos exercem a função de objeto indireto; 
d) só o primeiro termo é complemento nominal; 
e) só o segundo termo é objeto indireto. 

 
9) UFRJ – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO – TÉCNICO JUDICIÁRIO JURAMENTADO 
 
“Em outros campos, desprezam-se palavras que dão o seu recado com 

eficiente simplicidade ... ” 
Quais os sujeitos das duas orações presentes no trecho acima? 
 

a) campos / palavras 
b) palavras / que 
c) palavras / palavras 
d) indeterminado / recado 
e) indeterminado / palavras 
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10) UFRJ – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE 
JANEIRO – TÉCNICO JUDICIÁRIO JURAMENTADO 

 
“Em algumas áreas, o vocabulário é mínimo, e isso sobrecarrega certas 

palavras, forçadas a fazer o seu trabalho e o de outras. Diversas morrem de 
exaustão.” 

Assinale o item cujo comentário sobre a frase destacada acima esteja correto. 
 

a) o sujeito da oração é “palavras”; 
b) o termo “de exaustão” funciona como adjunto adnominal; 
c) o termo “de exaustão” funciona como predicativo do sujeito; 
d) o verbo “morrer” está empregado como verbo transitivo; 
e) a preposição de tem valor nocional de causa. 

 
11) UFRJ – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO – TÉCNICO JUDICIÁRIO JURAMENTADO 
 
“Para quem mora na favela, existem na cidade dois espaços bem 

diferenciados: “o morro” e a “rua”.” 
Quais os sujeitos das duas orações do período acima? 
 

a) quem / dois espaços bem diferenciados; 
b) indeterminado / inexistente; 
c) inexistente / dois espaços; 
d) indeterminado / indeterminado; 
e) quem / o morro e a rua. 

 
12) UFRJ – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO – TÉCNICO JUDICIÁRIO JURAMENTADO 
 
Qual a classe e a função do vocábulo alguém em “O primeiro é o seu território, 

lugar bem conhecido e onde ele é alguém.” 
 

a) pronome substantivo indefinido – sujeito; 
b) pronome adjetivo indefinido – predicativo; 
c) adjetivo – predicativo; 
d) pronome substantivo indefinido – objeto direto; 
e) pronome adjetivo indefinido – sujeito. 

 
13) UFRJ – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO – TÉCNICO JUDICIÁRIO JURAMENTADO 
 
Que elemento dos fragmentos abaixo, precedido da preposição de, exerce função 

sintática de adjunto adnominal e não de complemento nominal? 
 

a) “É o espaço por onde circula, anônimo, e com o cuidado de não ser reconhecido 
como favelado. O tom de voz nem sempre é o mesmo usado no “morro”, ... ” 

b) “ ... (quem mora lá no morro já vive pertinho do céu.)” 
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c) “Há pontos em comum entre as duas versões. A percepção de uma cidade cindida 

em dois é a coincidência mais evidente, ... ” 
d) “É o espaço por onde circula, anônimo, e com o cuidado de não ser reconhecido 

como favelado.” 
e) “ ... as palavras e os gestos são medidos para que traduzam um código distinto do 

que é utilizado na favela.” 
 
14) FESP – TRIBUNAL DE ALÇADA CÍVEL DO ESTADO DO RIO 

DE JANEIRO – AUXILIAR JUDICIÁRIO 
 
A função sintática do “que” não é sujeito em: 
 

a) Sabemos perfeitamente o que lhe acontece. 
b) Diga-me a hora em que ele virá para cá. 
c) Dê-me a caixa que está sobre a mesa. 
d) Não mal que sempre castigue. 

 
15) FESP – TRIBUNAL DE ALÇADA CÍVEL DO ESTADO DO RIO 

DE JANEIRO – AUXILIAR JUDICIÁRIO 
 
Na oração: “Muitas alegrias e saudades já conheceu esta casa.” (M. de Assis), o 

sujeito é: 
 

a) alegrias e saudades; 
b) muitas alegrias; 
c) indeterminado; 
d) esta casa. 

 
16) FESP – TRIBUNAL DE ALÇADA CÍVEL DO ESTADO DO RIO 

DE JANEIRO – AUXILIAR JUDICIÁRIO 
 
A função sintática da palavra sublinhada em: “Parecia muito preso à vida de rei.” 

é a mesma de: 
 

a) Duvido de sua capacidade profissional; 
b) Apenas nos víamos em festas rurais; 
c) Ficaria encantado com a novidade; 
d) Achava-se apto para o trabalho. 

 
17) ESCOLA DE ADMINISTRAÇÃO DOS SERVIDORES DA 

JUSTIÇA – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – 
TÉCNICO JUDICIÁRIO 

 
“ ... contou-me um amigo uma história exemplar, ... ” 
“Existe em Nova Lima uma importante mina de ouro – a mina de Morro Velho - 

... ” 
 
Qual a característica comum às duas orações acima transcritas? 
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a) a presença de sujeito posposto;  
b) o emprego de verbos transitivos diretos; 
c) a ausência de adjuntos adverbiais; 
d) o uso de ordem direta; 
e) a construção de orações sem sujeito. 

 
18) ESCOLA DE ADMINISTRAÇÃO DOS SERVIDORES DA 

JUSTIÇA – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – 
TÉCNICO JUDICIÁRIO 

 
Na frase: “Existe em Nova Lima uma importante mina de ouro – a mina de Morro 

Velho - ... ”, o termo a mina de Morro Velho exerce a função de aposto. Em que 
frase abaixo o termo destacado representa um outro tipo de aposto? 

 
a) “Os ingleses, dessa forma, uniram o útil ao agradável.” 
b) “Montaram em Nova Lima, com banda de música e foguetes, uma fábrica de xarope 

contra tosse ... ” 
c) “É claro que a criminalidade, enquanto sintoma, tem de ser adequadamente 

combatida por medidas policiais enérgicas, ... ” 
d) “ ... contou-me um amigo uma história exemplar, que teria ocorrido na cidade 

mineira de Nova Lima, ... ”  
e) “ ... provoca também uma tosse crônica, oca e ressoante, capaz de denunciar – à 

distância – a moléstia que lhe dá origem.” 
 
19) ESCOLA DE ADMINISTRAÇÃO DOS SERVIDORES DA 

JUSTIÇA – TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – 
TÉCNICO JUDICIÁRIO 

 
Em que frase abaixo a preposição de introduz um complemento nominal e não um 

adjunto adnominal? 
a)  “É claro que a criminalidade, enquanto sintoma, tem de ser adequadamente 

combatida por medidas policiais enérgicas, tanto quanto é imperativo minorar, como 
remédio apropriado, a sofrida tosse do silicótico.” 

b) “Existe em Nova Lima uma importante mina de ouro -  a mina de Morro Velho – 
que, àquela época, vivia o seu fastígio, ... ” 

c) “Existe em Nova Lima uma importante mina de ouro, a mina de Morro Velho – que, 
àquela época, vivia o seu fastígio, e era propriedade de uma companhia inglesa.” 

d) “ ... uma vez que, destruindo sua função alertadora e denunciadora, provoca uma 
cegueira perigosa, que aprofunda a raiz do mal.” 

e) “A fábrica andou de vento em popa, produzindo tonéis e tonéis de xarope, vendido a 
preço módico, mas não tão modesto que impedisse uma pequena margem de lucro 
por unidade adquirida. Os ingleses, dessa forma, uniram o útil ao agradável. O 
abrandamento da grande trovoada brônquica foi transformado em fonte de renda – e 
de sossego – , permitindo ... ” 

 
20) FUNDAÇÃO CARLOS CHAGAS – PREFEITURA DO 

MUNICÍPIO DE SÃO PAULO – INSPETOR FISCAL 
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A estrutura sintática da frase “Senti Fidel aliviado” é idêntica à da frase: 
 

a) Saí da festa desanimado. 
b) Julgo esse menino inteligente.   
c) Dei-lhe o presente contrariado. 
d) Percebi seu equívoco rapidamente. 
e) Acho que você é astuto. 

 
21) ACADEMIA NACIONAL DE POLÍCIA – DELEGADO DE POLÍCIA 

FEDERAL 
 
Com base nos fragmentos de texto abaixo, é correta a função sintática identificada em: 
 

a) “Não é mero erro ocasional; é clara a tendência de recursos ao “onde” para substituir outros 
advérbios – o “quando” em particular.” / predicativo. 

b) “Curiosamente, teóricos da pós-modernidade já apontaram para a decadência da categoria 
moderna do tempo e a ascensão da categoria pós-moderna do espaço.” / advérbio de modo. 

c) “Agora, na idade pós-moderna, é como se o tempo estivesse, na hipótese mais nobre, sendo 
abolido ou diminuído, encurralado, desbastado, pulverizado (pelo desenvolvimento de 
técnicas de locomoção, como no  avião; pelo aprimoramento daquelas outras que permitem a 
superação imaginária das distâncias, ... ” / sujeito. 

d) “ ... estar na rua significa estar num tempo sem começo e sem fim, um tempo que independe 
do ritmo vital de cada um e que, portanto, é neutro. Tenta-se agarrar o espaço por não mais 
ser possível viver o tempo, ... ” / objeto direto. 

 
22) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – SECRETARIA MUNICIPAL DE 

EDUCAÇÃO – AGENTE DE ADMINISTRAÇÃO 
 
Em: “O jornal é o gráfico dessa vida nervosa complementar, estampando diariamente as 

oscilações de nossas tristezas universais, nossas pálidas esperanças ecumênicas, nosso medo: 
somando as parcelas do mundo em nossa mente, divide a nossa mal distraída atenção por 
todos os continentes.” o núcleo do sujeito da forma verbal assinalada é: 

 
a) medo 
b) gráfico 
c) jornal 
d) mundo 
e) vida 

 
23) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – SECRETARIA MUNICIPAL DE 

EDUCAÇÃO – AGENTE DE ADMINISTRAÇÃO 
 

Em: “Eu quero entrar na rede 
Promover um debate 
Juntar via Internet 
Um grupo de tietes de Connecticut 

 
De Connecticut acessar 
O chefe da Macmilícia de Milão 
Um hacker mafioso acaba de soltar 
Um vírus pra atacar programas no Japão.” 
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(Gilberto Gil) 
 
o sujeito do verbo acessar é: 
 

a) “um hacker” 
b) “um grupo” 
c) “o chefe da Macmilícia” 
d) “eu” 
e) “rede” 

 
24) FISCAL DE ICMS DE SANTA CATARINA 
 
“O recrutamento de pessoal é um dos momentos mais solenes da administração pública e 

da vida dos que a elegem para seguir a carreira profissional. 
(Do “Manual do Candidato”, adaptado) 

 
Numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda: 
 

1. Adjunto Adnominal 
 

(   ) 
 

o recrutamento 
de pessoal 

2. Objeto Direto (   ) de pessoal 
3. Verbo de Ligação (   ) é 
4. Predicativo 

 
(   ) 
 

um dos 
momentos mais 
solenes 

5. Sujeito (   ) a carreira profis-
sional 
 

 
a) 5, 1, 3, 4, 2; 
b) 1, 5, 3, 4, 2; 
c) 4, 1, 3, 5, 2; 
d) 5, 1, 4, 3, 2; 
e) 5, 1, 3, 2, 4; 
 

25) UFRJ – INSTITUTO NACIONAL DE COLONIZAÇÃO E REFORMA 
AGRÁRIA – INCRA – PROCURADOR 

 
O item em que o elemento sublinhado representa o agente e não o paciente de um termo 

anterior é: 
 

a) “O movimento nacionalista liderado nos anos 20 pelo presidente Artur Bernardes, para 
assumir o controle das riquezas naturais brasileiras ... ”; 

b) “O movimento nacionalista liderado nos anos 20 pelo presidente Artur Bernardes, para 
assumir o controle das riquezas naturais brasileiras, mediante a nacionalização da Itabira 
Mining, do americano Percival Farquas, transformada por Getúlio Vargas na Companhia 
Vale do Rio Doce, ... ” 

c) “ ... mediante a nacionalização da Itabira Mining, do americano Percival Farquas, 
transformada por Getúlio Vargas na Companhia Vale do Rio Doce, foi, sem dúvida, uma 
grande campanha de afirmação nacional.” 

d) “A insistência em manter a presença do Estado numa atividade que precede a transformação 
do minério de ferro em produtos siderúrgicos é tanto mais incompreensível ...” 
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e) “O Brasil, que hoje é um dos maiores exportadores mundiais de produtos siderúrgicos e da 

metalurgia de não ferrosos, decidiu privatizar sua indústria siderúrgica de aços planos há seis 
meses.” 

 
26) TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DE MINAS GERAIS – TÉCNICO 

JUDICIÁRIO – ÁREA MEIO 
 
A função sintática do termo sublinhado está INCORRETAMENTE indicada nos 

parênteses em: 
 

a) Cometeu-se uma injustiça naquela ocasião. (sujeito) 
b) Provavelmente deveriam existir outros depoimentos. (objeto direto) 
c) Para combater o mal, não se dispõe de um meio adequado. (objeto indireto) 
d) A vitória deixará os torcedores animadíssimos. (predicativo do objeto) 
e) A leitura do texto será importante para o seminário. (complemento nominal) 

 
 
27) TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DE MINAS GERAIS – AUXILIAR 

JUDICIÁRIO 
 
“Através de medida provisória, decidiu-se saber que todos os novos bacharéis no País 

farão uma prova final, para se saber se estão aptos ao exercício profissional.” 
 
No período acima NÃO se encontra: 
 

a) adjunto adverbial 
b) adjunto adnominal 
c) complemento nominal 
d) objeto indireto 
e) predicativo do sujeito 
 

28) TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO – 
ANALISTA DE FINANÇAS PÚBLICAS 

 
Assinale o item em que o elemento destacado apresenta uma função sintática distinta das 

demais: 
 

a) “Quando você cita um inconveniente da televisão, uma boa observação que você pode fazer 
é que ... ” 

b) “Quando você cita um inconveniente da televisão, uma boa observação que você pode fazer 
é que não existe nenhuma aparelho de TV, em cores ou preto e branco, sem um botão para 
desligar.” 

c) “Que a televisão prejudica o movimento da pracinha Jerônimo Monteiro em todos os 
Cachoeiros de Itapemirim, não há dúvida.” 

d) “Que a televisão prejudica a leitura de livros, também não há dúvida.” 
e) “Sete horas da noite era hora de uma pessoa acabar de jantar, dar uma volta pela praça para 

depois pegar a sessão das oito no cinema.” 
 
29) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – CÂMARA MUNICIPAL DO RIO DE 

JANEIRO – AGENTE DE PROCURADORIA 
 
A dupla de frases, em que os termos sublinhados exercem a mesma função sintática, é: 
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a) “Mas é nelas que te vejo pulsando, mundo novo, ainda em estado de soluços e 

desesperança.” / “São todas elas coisas perecíveis e eternas, como o teu riso ... ” 
b) “São todas elas coisas perecíveis e eternas como o teu riso, a palavra solidária, minha mão 

aberta, ou este esquecido cheiro de cabelo que volta ... ” / “Todas as coisas de que falo são 
de carne como o verão e o salário.” 

c) “São coisas, todas elas, cotidianas, como bocas e mãos, sonhos, greves, denúncias, acidentes 
de trabalho e de amor. Coisas, de que falam os jornais ... ” / “Todas as coisas de que falo 
estão na cidade ... ” 

d) “São coisas, todas elas, cotidianas, ... ” / “ ... ou este esquecido cheiro de cabelo que volta e 
acende sua flama inesperada no coração de maio.”  

e) “Todas as coisas de que falo estão na cidade, entre o céu e a terra.” / “ ... às vezes tão rudes, 
às vezes tão escuras que mesmo a poesia as ilumina com dificuldade.” 

 
30) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – CÂMARA MUNICIPAL DO RIO DE 

JANEIRO – TAQUÍGRAFO LEGISLATIVO 
 
Na frase: “É consenso nacional a necessidade de levar a educação formal e não formal a 

todos os brasileiros.” – o sujeito do verbo sublinhado está posposto; em que caso a seguir 
também se encontra posposto o sujeito do verbo sublinhado? 

 
a) “As salas de aulas estão cheias de crianças e jovens que passam boa parte do seu tempo em 

contacto com mundos diversos ... ” 
b) “Não há receitas mágicas que respondam e indiquem a fórmula para resolver tais questões.” 
c) “No entanto, acumulou-se certa experiência para sabermos quais caminhos não devem ser 

tomados. Isto é, não deveriam ser tomados por aqueles que têm como ideal um processo 
educacional que ... ” 

d) “No entanto, acumulou-se certa experiência para sabermos quais caminhos não devem ser 
tomados.” 

e) “Os meios de comunicação e as novas tecnologias da informação, sem dúvida, têm um papel 
a desempenhar aí.” 
 

31) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – CÂMARA MUNICIPAL DO RIO DE 
JANEIRO – TAQUÍGRAFO LEGISLATIVO 

 
“As salas de aula estão cheias de crianças e jovens ... ” 
Em que item a seguir o elemento destacado desempenha a mesma função sintática do 

termo sublinhado na frase dada? 
 

a) “Os meios de comunicação e as novas tecnologia da informação, sem dúvida, têm um papel 
a desempenhar aí.” 

b) “Assim como o relógio e a máquina a vapor mudaram a vida das pessoas nos séculos XVII e 
XVIII, ... ” 

c) “ ... alterando completamente a relação que elas tinham com o tempo, interferindo na 
organização de seus afazeres diários, determinando o ritmo de trabalho, ... ” 

d) “ ... alterando completamente a relação que elas tinham com o tempo, interferindo na 
organização de seus afazeres diários, determinando o ritmo de trabalho, ... ” 

e) “ ... também os modernos instrumentos da comunicação transformam, reorganizam e 
medeiam os modos de vida e as relações sociais.” 
 

32) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – CÂMARA MUNICIPAL DO RIO DE 
JANEIRO – TAQUÍGRAFO LEGISLATIVO 
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“Devagar se vai ao longe, mas quando se chega lá não se encontra mais ninguém.” 
(Millor Fernandes) 

 
Indique a circunstância apontada corretamente: 
 

a) devagar – circunstância de modo  
b) lá – circunstância de finalidade 
c) mais – circunstância de intensidade 
d) longe – circunstância de tempo 
e) quando – circunstância de lugar 

 
33) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – CÂMARA MUNICIPAL DO RIO DE 

JANEIRO – TAQUÍGRAFO LEGISLATIVO 
 
“Devagar se vai ao longe, mas quando se chega lá não se encontra mais ninguém.” 

(Millor Fernandes) 
 
Há, no texto, três ocorrências do vocábulo se: se vai ao longe; se chega lá e não se 

encontra mais ninguém. Assinale a afirmativa correta sobre as três ocorrências desse 
vocábulo: 

 
a) nas primeira e terceira ocorrências, os vocábulos desempenham a mesma função sintática; 
b) em uma só das ocorrências o vocábulo sublinhado é classificado como pronome reflexivo; 
c) só na terceira ocorrência, o vocábulo se pode ser identificado como pronome apassivador;  
d) nas três ocorrências o vocábulo se apresenta o mesmo valor semântico; 
e) só na primeira ocorrência, o vocábulo se é classificado como índice de indeterminação do 

sujeito. 
34) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – CÂMARA MUNICIPAL DO RIO DE 

JANEIRO – TAQUÍGRAFO LEGISLATIVO 
 
“Se é para o bem de todos e a felicidade geral da Nação, diga ao povo que fico!”  (D. 

Pedro I) 
 
de todos e da Nação são termos que: 
 

a) determinam o mesmo nome; 
b) exercem funções sintáticas diferentes; 
c) têm função de complementos nominais; 
d) funcionam como advérbios; 
e) funcionam como adjuntos adnominais. 

 
35) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – PREVI-RIO – ANALISTA DE 

PROCESSO PREVIDENCIÁRIO 
 
A oração que possui sujeito é: 
 

a) “João era moço. [... ] Não tivera uma só falta ou atraso. 
b) “Não havia necessidade de muita roupa.” 
c) “Vivia nos campos, entre as árvores refrescantes, cobria-se com farrapos de um lençol 

adquirido há muito tempo. 
d) “Não haverá mais férias.” 
e) “Nos lados, havia duas arestas.” 
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36) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – ENGENHEIRO DE TRÁFEGO 
 
“Já se falava em namoradas.” 
 
Assinale o item que apresenta a classificação do sujeito da oração: 
 

a) sujeito simples 
b) sujeito oracional 
c) sujeito indeterminado 
d) oração sem sujeito 
e) sujeito composto 

 
37) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – PREFEITURA DO MUNICÍPIO DO RIO 

DE JANEIRO – PROFESSOR I – PORTUGUÊS 
 
“Invejo o ourives quando escrevo, 

Imito o amor 
Com que ele, em ouro, o alto-relevo 

Faz de uma flor.” 
(Olavo Bilac) 

 
Assinale a alternativa que dá a função sintática e a significação correta do sintagma com 

que do verso 3. 
 

a) objeto indireto / paciente da ação; 
b) adjunto adverbial / instrumento; 
c) adjunto adverbial / modo; 
d) objeto indireto / beneficiário da ação; 
e) adjunto adverbial / companhia. 

 
38) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – PREFEITURA DO MUNICÍPIO DO RIO 

DE JANEIRO – PROFESSOR I – PORTUGUÊS 
 
Observe os fragmentos de texto: 
 
1. “O chofer considera todo colega um “barbeiro” e todo pedestre um débil mental com 

propensão ao suicídio.” 
2. “Sai de casa pela manhã, como quem vai para uma briga, mantém para com o colega 

de bonde, ônibus, ou lotação, uma atitude de “mentalidade antipática”, e, para com o 
motorista ou cobrador, de “beligerância em potencial.” 

3. “Não cede lugar a nenhuma senhora e defende a tese de que todas as senhoras e 
senhoritas vão à cidade para apenas comprar um carretel; ... ” 

4. “O chofer considera todo colega um “barbeiro” e todo pedestre um débil mental com 
propensão ao suicídio.” 

5. “Ainda ontem eu vinha para casa num táxi e esse quase se chocou com um carro 
particular.” 

6. “O garçom irrita-se porque o freguês tem a veleidade de lhe pedir alguma coisa, ... ” 
 
Relacione as colunas, classificando a expressão sublinhada em cada frase, segundo a 

coluna da esquerda; depois, assinale a seqüência correta. 
 
(1)  objeto di-

reto. 
(   ) “com propen-

são ao suicí-
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dio.” 
(2)  objeto indi-

reto 
(   ) “com o colega 

de bonde” 
(3)  complemen-

to nominal 
(   ) “Não cede lu-

gar a nenhuma 
senhora” 

(4) adjunto ad-
verbial 

(   ) considera todo 
colega um 
“barbeiro” 

(5) adjunto ad-
nominal 

(   ) “vinha para 
casa num táxi ” 

(6) predicativo (   ) “o freguês tem 
a veleidade” 

 
A alternativa que apresenta a seqüência correta é: 
 

a) 2 – 5 – 3 – 6 – 4 – 1 
b) 3 – 5 – 2 – 6 – 4 – 1 
c) 3 – 4 – 2 – 6 – 5 – 1 
d) 3 – 5 – 1 – 6 – 4 – 2 
e) 4 – 3 – 2 – 1 – 5 – 6 

 
39) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – PREFEITURA DO MUNICÍPIO DO RIO 

DE JANEIRO – PROFESSOR I – PORTUGUÊS 
 
Analise o elenco de orações abaixo listado: 
 
1. Quase ao mesmo tempo vieram os dois gritos. 
2. O carioca [ ... ] virou grosseiro e irritadiço. 
3. O chofer considera [ ... ] todo pedestre um débil mental. 
4. Não cede lugar a nenhuma senhora. 
5. Não entrei na conversa. 
6. [ ... ] o próximo a quem outrora chamávamos de cavalheiro [ ... ] 
 
Entre os predicados das frases destacadas, a menor freqüência é tipo: 
 

a) verbo-nominal e verbal; 
b) verbal; 
c) verbo-nominal; 
d) verbo-nominal e nominal; 
e) nominal. 

 
40) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – PREFEITURA DO MUNICÍPIO DO RIO DE 

JANEIRO – PROFESSOR I – PORTUGUÊS 
 
Leia o texto abaixo: 
 
“Nas folhas incertas do livro da Terra, de bilhões de anos, a leitura se faz quase por acaso: 

tipos de terrenos, disposição de camadas de solos, graus de umidade, pedaços de paus 
calcinados por milhões de anos, restos animais – dentes, osso, muitas vezes petrificados. É a 
difícil leitura dos passos da vida num singular planeta preso a uma estrela de quinta 
categoria, perdida na periferia de uma entre milhares de galáxias de um universo infinito, 
inexplicável.” 
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(MINEIRIO, Procópio. “A longa marcha da vida” in: Ecologia, nº o, p.48) 
 
No texto há: 
 

a) um verbo na voz passiva e um na voz ativa e, presos àquele, apostos enumerativos; 
b) um verbo na voz passiva e um na voz ativa e, presos a este, apostos resumitivos; 
c) verbos na voz ativa, com recursos enumerativos; 
d) verbos na voz passiva, com recursos enumerativos; 
e) verbos na voz passiva, com sujeito explicitado sob a forma de substantivo. 

 
41) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – PREFEITURA DO MUNICÍPIO DO RIO DE 

JANEIRO – PROFESSOR I – PORTUGUÊS 
 
Leia o texto: 
 
“A situação, naquele pequeno país, não estava boa. O povo tinha necessidade de 

alimentos, pois as chuvas haviam arrasado as plantações. Mesmo assim, a crença em dias 
melhores e a confiança nas regiões vizinhas animava-os. Eles precisavam desesperadamente 
de ajuda, mas com certeza triunfariam.” 

 
No texto acima, encontram-se: 
 

a) três complementos nominais e dois objetos indiretos; 
b) três complementos nominais, um objeto direto e um objeto indireto; 
c) dois complementos nominais, um objeto indireto e dois objetos diretos; 
d) dois complementos nominais, um objeto indireto e dois objetos diretos; 
e) dois complementos nominais, dois objetos indiretos e dois objetos diretos. 

42) FESP – TRIBUNAL DE ALÇADA CÍVEL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – 
ATENDENTE JUDICIÁRIO 

 
O pronome pessoal oblíquo não funciona como objeto indireto em: 
 

a) O rapaz comprou-as por uma bagatela. 
b) Hoje devolveu-me aqueles livros raros. 
c) Diga-lhe que o resultado foi bom. 
d) Eu te agradeço pelo lindo bilhete. 

 
43) FESP – DEPARTAMENTO DE TRÂNSITO DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

– DETRAN – ESTAGIÁRIO BOLSISTA 
 

“Cariocas são bonitos.” 
“Cariocas não gostam de dias nublados.” 

(Adriana Calcanhoto) 
 
Os predicados em destaque classificam-se, respectivamente, em: 
 

a) verbal / nominal; 
b) nominal / verbal;  
c) verbal / verbo-nominal; 
d) nominal / verbo-nominal; 
e) verbo-nominal / nominal. 
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44) FESP – DEPARTAMENTO DE TRÂNSITO DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – 
DETRAN – ESTAGIÁRIO BOLSISTA 

 
“Cariocas são modernos 
Cariocas têm sotaque 
Cariocas não gostam de sinal fechado.” 

(Adriana Calcanhoto) 
 
Os termos em destaque exercem, respectivamente, as funções de: 
 

a) objeto direto, objeto direto e objeto indireto; 
b) predicativo do sujeito, objeto direto e objeto indireto;  
c) objeto direto, predicativo do objeto e complemento nominal; 
d) adjunto adnominal, adjunto adverbial e complemento nominal; 
e) predicativo do sujeito, predicativo do objeto e objeto indireto. 

 
45) ESAF – CONSELHO FEDERAL DA JUSTIÇA – AUXILIAR JUDICIÁRIO 
 
A alternativa em que há erro quanto à função sintática é: 
 

a) O fato foi anotado pelo fiscal. ( agente da passiva) 
b) São vários os atos legais que regulamentam este assunto. (objeto direto) 
c) Esta multa é de natureza fiscal. (adjunto adnominal) 
d) Ele gozou da isenção de tributos. (predicado verbal) 
e) Este passageiro está nervoso. (predicativo) 

 
46) UFRJ – TRIBUNAL DE ALÇADA CRIMINAL DO ESTADO DO RIO DE 
JANEIRO – ATENDENTE JUDICIÁRIO 

 
Qual dos itens a seguir apresenta um predicado de tipo distinto dos demais? 
 

a) Introduzo na poesia / a palavra diarréia; 
b) Não pela palavra fria / mas pelo que ela semeia; 
c) Quem fala em flor não diz tudo; 
d) Quem fala em dor diz demais; 
e) O poeta se torna mudo / sem as palavras reais.  

 
47) EMPASIAL – TRIBUNAL DE JUSTIÇA – OFICIAL DE JUSTIÇA 

(SP) 
 
Classifique a função do termo em negrito: 
Ele se impôs essa postura desde criança. 
 

a) índice de indeterminação do sujeito. 
b) palavra de realce. 
c) pronome apassivador. 
d) objeto direto. 
e) objeto indireto. 
 

48) EMPASIAL – TRIBUNAL DE JUSTIÇA – OFICIAL DE JUSTIÇA (SP) 
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Marque o item em que o termo em destaque é agente da passiva: 
 

a) O professor era bondoso com os faltosos. 
b) As ruas ficaram cobertas de dejetos. 
c) Depois do acidente, ficou avesso à música. 
d) A mulher estava apaixonada pelo cunhado. 
e) Fiquei ansioso da sua volta. 

 
49) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – TRIBUNAL DE CONTAS DO 

MUNICÍPIO DO RIO DE JANEIRO – CONTADOR 
 
Em: 
“As pessoas estranhas às profissões jurídicas consideram, em regra, que a 

linguagem dos trabalhadores dessa área é difícil de entender.” 
O predicado da oração do verbo considerar classifica-se da mesma forma que o 

da oração: 
 

a) “O questionamento dos meandros jurídicos tem levado a discutir se o direito, nas 
leis e nas decisões judiciais, usa a linguagem como instrumento para realizar seus 
fins ... ” 

b) “Ela também depende do que os advogados chamam de ‘deduções’ e daquilo que 
espíritos menos restritivos chamariam de imaginação.” 

c) “O questionamento dos meandros jurídicos tem levado a discutir se o direito, nas 
leis e nas decisões judiciais, usa a linguagem como instrumento para realizar seus 
fins ou se terminou transformado na própria linguagem.” 

d) “Isso acontece quando se perdem de vista as finalidades essenciais da aplicação da 
lei, com sacrifício da consciência social na busca do equilíbrio nas relações 
humanas.” 

e) “Iam Hacking disse que hoje a linguagem nem mais a interface entre o 
conhecimento e o conhecido, mas constitui o próprio conhecimento do ser humano 
atual.” 

 
50) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – SECRETARIA MUNICIPAL DE 

ADMINISTRAÇÃO – TÉCNICO DE CONTROLE INTERNO – (RJ) 
 
O pronome que exerce função sintática de objeto direto em: 
 

a) “De fato, tal idéia traduz, de maneira muito precisa, essa verdadeira dialética entre o 
que é lembrado com saudade como maravilhoso, formidável ou poético ... ” 

b) “Nossa biografia se faz precisamente pela alternância de situações que foram 
esquecidas com situações que “guardamos”como tesouros ou cicatrizes em nossa 
cabeça ... ” 

c) “ ... como doloroso, trágico e ruim (aquilo que na nossa existência entra como 
extraordinário, positiva ou negativamente valorizado), ... ” 

d) “Há, pois, um tempo lembrado, que vira memória e saudade; ... ” 
e) “Pois o homem é o único animal que se constrói pela lembrança, pela recordação e 

pela saudade, ... ” 
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51) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – CONTROLADORIA GERAL DO 
MUNICÍPIO (RJ) – CONTADOR 
 
“Senão você tem a situação que se vê hoje, ... ” 
O pronome relativo presente na passagem transcrita exerce a mesma função 

sintática do termo grifado em 
 

a) O povo já não confia nos políticos. 
b) O coração não agüenta mais tanta emoção. 
c) Trata-se de uma solução razoável. 
d) Tinha necessidade de muita ajuda. 
e) Os idosos às vezes usam bengalas. 

 
52) EMPASIAL – TRIBUNAL DE JUSTIÇA (SP) – ESCREVENTE 

TÉCNICO JUDICIÁRIO 
 
Analise sintaticamente o termo em destaque: 
“A marcha alegre se espalhou na avenida ... ” 
 

a) predicado 
b) agente da passiva 
c) objeto direto 
d) adjunto adverbial 
e) adjunto adnominal 

 
53) EMPASIAL – TRIBUNAL DE JUSTIÇA (SP) – ESCREVENTE TÉCNICO 

JUDICIÁRIO 
 

Marque onde o termo em destaque não representa a função sintática ao lado: 
 

a) João acordou doente. (predicado verbo-nominal) 
b) Mataram os meus dois gatos. (adjuntos adnominais) 
c) Vendem-se livros. (sujeito) 
d) Eis a encomenda que Maria enviou. (adjunto adverbial) 
e) A idéia de José foi exposta por mim a Rosa. (objeto indireto) 

54) EMPASIAL – TRIBUNAL DE JUSTIÇA (SP) – ESCREVENTE TÉCNICO 
JUDICIÁRIO 
 
Identifique o termo acessório da oração: 
 

a) adjunto adverbial 
b) objeto indireto 
c) sujeito 
d) predicado 
e) agente da passiva 
 

55) EMPASIAL – TRIBUNAL DE JUSTIÇA (SP) – ASSISTENTE SOCIAL 
JUDICIÁRIO 
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Marque a alternativa onde o destaque não é adjunto adnominal: 
 

a) Voltaremos cedo para casa. 
b) Ele é um moço de bom coração. 
c) O sol da manhã iluminava a montanha. 
d) Cuidado com esse prato de vidro. 
e) Algumas pessoas andavam pelas ruas. 

 
56) FUNDAÇÃO JOÃO GOULART – SECRETARIA MUNICIPAL DE 

EDUCAÇÃO – MAGISTÉRIO MUNICIPAL 
 
Indique o comentário inadequado sobre o período: 
 
“Primeiro livro da Bíblia, o “Gênesis” é lido, às vezes, como uma sucessão de 

histórias da Carochinha.” 
 

a) Primeiro livro da Bíblia é um aposto antecipado de Gênesis. 
b) O verbo do período está na voz passiva. 
c) A ação expressa pelo verbo não possui agente expresso. 
d) O período é simples pois só contém uma oração. 
e) de histórias exerce a função sintática de complemento nominal. 

 
57) UNB – TRIBUNAL DE CONTAS DO DISTRITO FEDERAL – ANALISTA 

DE FINANÇAS E CONTROLE EXTERNO 
 
Assinale a opção em que os elementos assinalados exercem a mesma função 

sintática. 
a) Amigo leitor, você, que se enquadra na categoria dos consumidores ... ” 

“A inflação é um monstro adormecido à espreita em todas as esquinas. Pode estar 
aguardando você à porta da padaria mais próxima.” 

b) “Seguinte: se você consumir, será imediatamente responsável por qualquer aumento 
de inflação.” 
“Se você comprar muitas passagens de ônibus ou de metrô, isso se refletirá no 
consumo das passagens e, aumentando o consumo, aumenta a inflação.” 

c) Claro que a culpa cabe, como sempre, à classe média, que não pode ver um 
dinheirinho sobrar no fim do mês que quer logo esbanjar. Ainda não aprendeu que 
tem de fazer com o dinheiro que tem valor o mesmo que fazia com o dinheiro que 
não valia nada.” 

“Ainda não aprendeu que tem de fazer com o dinheiro que tem valor o mesmo que 
fazia com o dinheiro que não valia nada. Só que o dinheiro que não valia nada era 
guardado exatamente por isso, porque não valia nada.” 

d) “A inflação é um monstro adormecido à espreita em todas as esquinas.” 
“Claro que a culpa cabe, como sempre, à classe média, que não pode ver um 
dinheirinho sobrar no fim do mês que quer logo esbanjar.” 

e) “Aqui, é claro, tudo tinha de ser ao contrário.” 
“Senão, não tinha graça.” 
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58) UNB – SUPREMO TRIBUNAL FEDERAL – TÉCNICO JUDICIÁRIO – 
ÁREA MEIO 

 
Todas as orações abaixo sublinhadas têm predicado nominal, exceto 
 

a) “A violência torna-se um item obrigatório na visão de mundo que nos é 
transmitida.” 

b) “A violência torna-se um item obrigatório na visão de mundo que nos é 
transmitida.” 

c) “Em primeiro lugar, é preciso que a violência se torne corriqueira para que a lei 
deixe de ser concebida como o instrumento de escolha na aplicação da justiça.” 

d) “Nesse vácuo, indivíduos e grupos passam a arbitrar o que é justo ou injusto, 
segundo decisões privadas, dissociadas de princípios éticos válidos para todos. 

e) “Não se julgam fora da lei ou da moral, pois conduzem-se de acordo com o que 
estipulam ser o preceito correto.” 

59) UNB – MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO E DO DESPORTO – TÉCNICO 
EM ASSUNTOS EDUCACIONAIS 

 
Leia os trechos abaixo: 
 
I. “Ele, o comerciante abastado, talvez comendador, não conhecia o garoto.” 
II. “Possivelmente essa incorrigível falsária, a Memória, a pintou.” 
III. “ ... a pintou substituindo a verdade nativa, feita de alvorentes azulejos 

pintalgados de azul, por alguma caprichosa arquitetura rococó.” 
 
A opção correta, quanto à estrutura morfossintática, é: 
 

a) apenas I contém aposto; 
b) I e II contêm apostos; 
c) I e III contêm apostos; 
d) II e III contêm apostos; 
e) todas as opções contêm apostos. 

 
60) UNB – MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO E DO DESPORTO – TÉCNICO EM 

ASSUNTOS EDUCACIONAIS 
 

Todas as orações contêm predicados nominais, exceto 
a) “Seu nome era Serafim Costa.” 
b) Assim, Serafim Costa era apenas um nome.” 
c) “A casa era um palacete de dois andares.” 
d) “ ... e que parecia desabitada.” 
e) “ ... talvez não o fizesse ser de pronto reconhecido no Paraíso.” 


